

bb.53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um ie

1979. február 13.

29. a xii. és az v. kerületi tanács ülése
 30. az ovh és vas megye vezetőinek tárgyalása
 31. munkavédelmi tanácskozás a kpm-ben
 32. megalakult a „skálacoop„ /visszavonva!//
 33. a zala megyei tanács vb ülése
 34. zárszámadó közgyűlés érsekivadkerten
 35. csempészt ítéltek el győrött
 36. korom mihály látogatása a xiii.kerületben
 37. hazánk elismerte az iráni ideiglenes kormányt
 38. üdvözlő távirat
 39. részvétlátogatás a jugoszláv nagykövetségen
 40. előkészületek zsanán az új kitörésgátló felszerelésére
 41. tanácskozás tatabányán a vetőmagellátásról
 42. kitüntetés
 43. ndk plakátkiállítás
 44. kite-közgyűlés debrecenben
 45. bajtársi találkozó
 46. szerk.fgy.: a 32-es hír visszavonása
 47. ár- és belvízhelyzet a tiszán
 48. időjárás
 49. görgey bemutató debrecenben
 50. hazaérkezett az mszmp küldöttség kardelj temetéséről
 51. négy ósbemutató a játékfilm szemlén
 52. budapestre érkezett az egb főtitkára
 53. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztette:

halasi györgy, izzák erika

21.35/ra

-34-

22 15
0

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 14. s z e r d a

bb.1. állategészségügyi üzemérmök-képzés indul - egyetemekre,
főiskolákra jelentkezési határidő: február 20.

i/dg/fe/ra bc ie

1979. február 14.

állategészségügyi üzemérmök-képzés indul szeptemberben
hódmezővásárhelyen. a mezőgazdasági nagyüzemek, vállalatok
valamint a szakigazgatási szervek és az intézmények igényei-
nek kielégítésére hazánkban először oktatnak állategészségü-
gyi szakembereket főiskolai szinten, az állatorvostudomá-
nyi egyetem keretében. a felsőoktatási intézményhálózat kor-
szerűsítésének jegyében ugyanis a szegedi élelmiszeripari
főiskola hódmezővásárhelyi kara szeptembertől az egyetem áll-
lategészségügyi főiskolai karaként működik tovább. az itt
végzett üzemérmökök feladata a szakosított nagyüzemi állat-
tartó telepek komplex állategészségügyi és állattartási tech-
nológiájának szervezése, alkalmazása, irányítása lesz.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / állategészségügyi ... folyt./ra

az induló első évfolyamon nyolcvan érettségizett fiatal kezdeti meg tanulmányait, amelyek időtartama három év lesz. a felvételi kérelmeket hódmezővásárhelyre kell küldeni. a jelentkezők írásbeli és szóbeli felvételi vizsgát tesznek biológiával és kémiából. a főiskolai karon az 1979/1980. tanévben - az előzetes tájékoztatóval ellentétben - levelező tagozat nem indul.

változás történt az általános agrármérnöki levelező képzésben. a decemberben megjelent felsőoktatási tájékoztató híradásával ellentétben a képzés a debreceni agrártudományi egyetem helyett a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári káráján kezdődik meg szeptemberben. az időközben már debrecenbe elküldött jelentkezési lapokat az egyetem továbbítja mosonmagyaróvárra.

ujdonság a tartósító-ipar iránt érdeklődő fiatal szakemberek számára: a kertészeti egyetem tartósítóipari kara három éves - levelező kiegészítő képzést indít szeptembertől. az első évfolyamra 30. a tájékoztató felvételi beszélgetésen megfelelő jelentkezőt vesznek fel. a szakra a 4-5 éve dolgozó, de tíz évnél nem régebben végzett tartósítóipari, valamint élelmiszeripari technológiai üzemmérnökök, a szőlész-borász szakon végzett kertész üzemmérnökök és vegyész üzemmérnökök jelentkezhetnek.

jó hír az erdőmérnöki és faipari egyetem erdőmérnöki kárára jelentkezőknek: a korábbiaktól eltérően rajzból nem kell felvételi vizsgát tenniük.

az ország egyetemeinek és főiskoláinak nappali tagozataira egyébként az idén mintegy 16 ezer elsőst vesznek fel. a jelentkezés határideje közeleg. a tavaly végzett és az idén érettségiző fiatalok legkésőbb február 20-ig nyújthatják be - a megfelelő mellékletekkel - jelentkezési lapjukat a középiskolájuk igazgatójának. a korábban érettségizettek közvetlenül a felsőoktatási intézményhez küldhetik jelentkezési lapjukat, március 30-ig. ugyancsak március 30-a a határidő azoknak, akik az esti és a levelező tagozatokon szándékoznak tovább-tanulni.

/folyt.köv./

-2-

bb.1. / állategészségügyi ... 2.folyt./ra

a felvételi vizsgákat az intézményekben június 25-e és július 14-e között tartják. már korábban - március 21-22-én - sor kerül azonban a matematika, a fizika és a biológia közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgákra. dolgozatot írnak mindazok a pályázók, akiknek három tárgy felvételi írásbeli tárgyük./mti/

--

bb.2. új sorozat: történetirók tára

1/km/fe/ra bc ie

1979. február 14.

ismét hozzáférhetővé válik az olvasók széles tábora számára szabó ervinnek a társadalmi és pártharcok című műve, amely utoljára harminc éve jelent meg könyvalakban. a gondolat kiadónak a történettudományi intézettel közösen indított új sorozata, a történetirók tára az utóbbi 200 év nagy magyar történetíróinak kiemelkedő műveiből ad közre válogatást. olyan írásokból, amelyek könyvtárak feltevése örökösei, s gyakorlatilag hozzáférhetetlenek. így adják újra közre szabó ervinnek az alapvető történeti munkáit, történelmi publicisztikai írásait kétkötetes válogatásban.

az új könyvfűzér másik induló műve: domanovszky sándor gazdaságtörténeti tanulmánykötete, amely a két világháború közötti korszak kiemelkedő gazdaság-és művelődéstörténetésének munkáiból ad válogatást, e könyv megjelentetését a művek időt állóságán kívül domanovszky születésének centenáriuma is indokolja.

a mintegy 25 kötetre tervezett sorozat betekintést enged a magyar történelem szinte minden korszakába. egyebek között a magyar őstörténet, a honfoglaló magyarság társadalmi-gazdasági élete, az államalapítás, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc, és még számos kérdéskör kap helyet a kötetekben. a könyvek élén a válogatók tollából származó bevezető tanulmányok foglalják össze szerzők tevékenységét, történetírói működését./mti/

--

bb.3. 15 bemutató a filmmuzeumban

1/jok/tr/ra bc ie

1979. február 14.

tizenöt filmakotás bemutatását tervezi 1979-ben a filmmuzeum. ezek sorában a charles laughton főszereplésével 1938-ban készült „a notre dame-i toronyőr” címűt, s orson welles két filmjét - az 1941-ben bemutatott „aranypolgár”-t, és az egy évvel későbbi „az andersonok tündöklése és bukása” című produkciót - is láthatja a közönség. az „aranypolgárt”, 1947-ben már bemutatták magyarországon, ám akkor hűvös fogadtatásban részesült, 1958-ban a brüsszeli világkiállítással párhuzamosan megrendezett filmfesztiválon viszont a filmtörténet legjobb 12 alkotása közé választották.

/folyt.köv./

-3-

bb.3. / 15 bemutató ... folyt./ra

az 1965-ös filmtermésből előreláthatólag hármat is vetítenek. a beatles együttes filmje, a „segítség,, a szintén angol produkcióban készült, roman polanski rendezte „iszonyat,, és a televízió sorozatából is ismert japán filmrendező, akira kurosava alkotása „a rőt szakállu,, szerepel az előzetes programban. két svéd vonatkozású filmet is bemutatnak. a „varázsfuvola,, mozart operája, ingmar bergman elképzelései szerint került celluloidszalagra 1975-ben. „a busz,, csak anynyiban svéd, hogy ott forgatták a svájci-török koprodukciós alkotást, amely a török vendégmunkások nehéz életéről szól. ez lesz az első török film, amelyet magyarországon bemutatnak.

a filmmuzeum működését felügyelő filmtudományi intézet folytatja eddigi műsorpolitikáját. így kedden, szerdán és csütörtökön délután 4 órakor továbbra is a jelenkori filmművészet egy-egy nehezebb nyelvezetű, vitatható ideológiai megalapozottságu alkotását tűzik műsorra a „filmkörkép,, sorozatban, péntek délutánonként pedig három előadáson láthatók a régi magyar filmek legjobbjai. e műsorszerkezet helyességét igazolja a filmmuzeum növekvő látogatottsága: amíg 1977-ben 935 ezren váltak belépőjegyet a tanács köruti moziba, addig számuk 1978-ban 970 ezerre emelkedett./mti/

--

bb.4. ágyugolyótól a tifuzsigazolásig. - érdekes dokumentumok a xii.kerületi helytörténeti bizottság tulajdonában

i/ma/mm/ra bc ie

1979. február 14.

középkor végi 15 és 20 kilogrammos ágyugolyók, a diana uti híres óra-villa mázsás, megmentett időmérő szerkezete, és még számos más értékes ereklye, dokumentum gyűjteménye fémjelzi a xii.kerületi népfrent helytörténeti bizottságának szélesedő munkáját. a társadalmi segítséget egyebek között bizonyítja az utkarbantartó vállalat dolgozóinak akciója: összegyűjtötték a régi „utca,,-névtáblákat. a kerületi postások is bekapcsolódtak a mozgatomba, s gyűjtőmunkájuk viszonzásaként a bizottság aktivái helytörténeti előadásokat tartanak számukra. eredményesen szorgoskodnak a tancsics mihály gimnázium tanulói is, s tavaly mintegy 700 jelvényt, régi iskolai taneszközt és írásos dokumentumot adtak át a helytörténészeknek.

/folyt.köv./

-4-

bb.4. / ágyugolyótól ... folyt/ra

igazi kuriózumok is akadnak a gyűjteményben. domonkos jennőné tanítónő például 1945-ben datált kérvényében a közellátási kormánybiztostól kért engedélyt arra, hogy a kiss manyi színésznőtől kapott kecskét a nevére átírják, mert a svábhegyi iskolában a kecske tejéből naponta több, arra rászoruló gyerek részére. pózner istvánné hámegebizott 1945-1949 között összegyűjtött mintegy 500 irata hiven tükrözi a felszabadulás utáni új élet indulásának nehézségeit, érzékelte a fejlődés, a kibontakozás eredményeit is. az anyagban megtalálhatók az első röp-lapok, felhívások, iktató-bizottsági anyagok, s a közmunka, a tifuzsoltság, valamint az 1948-as árvizkárosultak megsegítésének sárguló papírjai is értékes darabjai a gyűjteménynek.

sok érdekes tervet dédelgetnek erre az évre is a kerületi helytörténészek. tudják például, hogy a francia polgári forradalom jakobinus vezérének, robespierrének a menyaszszonya a forradalmár kivégzése után színésznőként budán élt, ott is temették el, és szeretnék a síremlékét megtalálni. kutatják veres péter író 1944-es, és vorosilov marsall 1945-1947-es, a kerülethez kapcsolódó emlékeit is. keresik az antifasiszta pap, kálló esperes rokonait és ismerőseit, hogy méltó emléket állíthassanak a haladó egyházi személyiség tevékenységének./mti/

--

bb.5. rába traktor párizsban

cser/bam/ra ie

1979. február 14.

már uton van párizs felé a győri rába magyar vagon és gépgyár 245 lóerős rába traktora, s egyik korszerű munkagépe, a 12 tagból álló nehéz tárcsás borona. a nagyteljesítményű erő- és munkagépet a március 4-én nyitló párizsi nemzetközi mezőgazdasági kiállításon mutatják be.

a rába erőgépek az elmúlt két-három évben sikeresen mutatkoztak be a magyar mezőgazdasági üzemekben. a győri gyár ujabban berendezkedett a munkaeszközök - könnyű és nehéz boronák, ekék, valamint vetőgépek - gyártására is./mti/

--

-5-

bb.6. megújul a híres nagyecenki hársfásor

cser/bam/ra ie

1979. február 14.

befejezték a híres nagyecenki hársfásorban azokat a munkákat, amelyek célja az évszázados faóriások pusztulásának megállításása volt. Levágták száraz ágaikat, megtisztították őket a fagyöngytől, s betömtek odvaikat. tavasszal több éves, előnevelt csemetéket ültetnek az öreg fák közé, hogy a fásor az elkövetkező évszázadok nagyecenkre látogató kirándulóit is gyönyörködtesse.

a híres fásort több mint 200 évvel ezelőtt, 1752-ben telepítette széchenyi Antal felesége, barkóczy zsuzsanna. a csaknem három kilométer hosszú fásor a nagyecenki kastély főbejáratától nyilegyenesen vezet a fertő tó parti dombsorra. a telepítés során 645 hársat ültettek el, 400 óriás hárs még most is él./mti/

.-.

bb.7. komáromi mesterségek

ráb/bam/ra ie

1979. február 14.

komáromi mesterségek címmel rangos helytörténeti kiadvány jelent meg a gondolat kiadó és a madách könyvkiadó közös gondozásában. a mű szerzője kecskés lászló helytörténész, elkötelezett kutatója komárom egykori életének. végigkalauzolja az olvasót a duna-parti város fejlődésének jelentősebb állomásain. hiteles képet rajzol a régmúlt idők gazdasági életéről, a céhek történetéről, a hajdani szép mesterségekről, a vízimolnárokról, a messze földön híres szekeresszázadról, hajóépítőkről. a halászlóról és a pingálósztalosokról, kecskés lászló kutatásai nyomán számos új, korábban ismeretlen adattal gazdagodott a város történelme.

az érdekes helytörténeti tanulmány a két kiadó vállalkozása nyomán rövidesen kapható lesz a szlovák és a magyar könyvesboltokban./mti/

.-.

-6-

bb.8. a tavasz hírnökei a hortobágyon

szü/st/ra ie

1979. február 14.

megérkeztek a hortobágyi nemzeti parkba a tavasz hírnökei: száz-százötvenes csapatokban szálltak le a nyári ludak, kisebb csoportokban figyelték meg a nagy kócsagokat, de többfelé hallották már a mezei pacsirták hangját is. a nyári ludak kedvelt tartózkodási helye a hortobágy, nagyrésztük őszig a pusztán marad, itt költ és a tél közeledtével innen indul ismét délre. a csapadékos, belvizes időjárás sik-vízzé változtatta a hortobágyot, megteltek a mélyedések, az erek. a szakemberek nagy márdárforgalomra számítanak ebben az esztendőben, ugyanis a csillogó vizek mindenfelé tanyát, búvóhelyet adnak a félénk madaraknak is./mti/

.-.

-7-

bb. 9. pótolni a tél okozta károkat

il ie

1979. február 14.

a mezőgazdasági szezonnyitó még várat magára, amyi azonban máris bizonyos: nem a legjobb előjelekkel indul majd. a téli és a mostani tél végi időjárás szokatlanul szeszélyes az erős fagyok és a felmelegedések gyakorta váltják egymást, ami nem kedvez az őszi vetésű növényeknek és próbára teszi a gyümölcsfákat és a szőlőskerteket is. helyenként a gyümölcsfák és a szőlők rügyei máris károsodtak. ezek azonban egyelőre még amolyan „rejtett hibák”, csak a későbbiekben dől el, valójában mekkora pusztítást okozott a szokatlanul kemény tél. viszont a mezőgazdaságot és az élelmiszeripari üzemeket ért januári viharkárok összesen pontosan kimutatható: a mém összesítése szerint 70 millió forintot tett ki. különösen nagyok voltak a károk az üvegházakban, a fóliasátrokban.

a tél feladta a leckét a nagyobb vizgyűjtők mellett gazdálkodó mezőgazdasági üzemek szakembereinek is. belvizek keletkeztek, február elején 167 ezer hektár volt az elöntött terület, ebből 45 ezer hektáron gabonavetés van, további 25 ezer hektár pedig szántóterület. félő, hogy a vízborítást sokáig nem állják a gabonák, a víz elvezetéséről minél előbb gondoskodni kell. ellenkező esetben nem marad más hátra, mint a növényállomány kiszántása és új vetés a terület adottságainak megfelelően. a mém szakemberei szerint a kipusztult őszi kalászosokat tavaszi árpával, kukoricával, esetleg zabbal - tehát kalászos gabonákkal - kell pótolni, hogy a számítottnál kisebb legyen az idej gabonatermő terület.

idén várhatóan a szokásosnál előbb viszik majd ki a talajra a műtrágyákat. erre azért van szükség, mert a tél által sanyargatott növények hozzájárulnak a tápanyaghoz, behozhatják fejlődésben lemaradásukat. nagy szükség lesz tavasszal arra is, hogy a gazdaságok a lehető legkorábban hozzájárassanak a talaj előkészítéséhez, valamint az őszi hátramaradt mészántáshoz. ezt a munkát ugyanis a téli fagyok mindeddig lehetetlenné tették. csak az elmúlt napokban volt lehetőség arra, hogy helyel-közzel mélyszántásra indíthassák a gazdaságok a nehéz traktorokat./mti/

--

8.00/il

- 8 -

840 VG

bb. 10. megindultak a „kukorica-szerelevények”,...

il ie

1979. február 14.

a dél-alföld nagy vetőmaggyárából, a hódmezővásárhelyi főiskolai tan gazdaság hibridüzeméből az idén tizenkét százalékkal több korai kukoricavetőmag kerül ki, mint a megelőző esztendőben. e fajták között szerepelnek a szegedi gabona-termesztési kutató intézet ujdonságai: bőtermő, rövid tenyészidejű, az időjárás viszontagságaival szemben ellenálló fajták.

iz- a korai fajták arányának növelése azért fontos, mert mint az elmúlt év tapasztalatai is igazolták a késeleknél a betakarítás elhúzódása azzal a veszéllyel járhat, hogy utánuk nem tudják idejében elvetni az őszi kalászosokat még az ország déli, napfényben bővelkedő tájain sem szabad százhetven napnál hosszabb tenyészidejű fajtákat termelni.

a feldolgozó üzem naptára már tavaszt jelez, megindultak a „kukoricaszerelevények”, megkezdődött a vetőmag készítése. nagy választék és bőséges készlet jellemző az új szezonra. kilencszáz vagon szaporító anyagot állítottak elő, legtöbbet az üzem fennállása óta, ami a rekonstrukció teljes befejezésének köszönhető. a kukoricagyár szaporító anyaggal rendelkezik, /mti/

mintegy hétszáz ezer hektár bevetésére elegendő

a családiház építőknek

bb. 11. telkek komárom megyében

il ie

1979. február 14.

komárom megyében csaknem ezer családi ház épül évente. nagyon sokan csak ilyen otthonokban kívánnak lakni. a megyei tanács most arra hívta fel a helyi tanácsok figyelmét, hogy az egyre növekvő lakásigények kielégítése érdekében is gondoskodjanak arról, hogy elegendő és megfelelő telek álljon az építkezők rendelkezésére.

a megyében a telkek árát általában kedvezően szabályozza hogy nagyobb részük állami tulajdonban van, és a tanácsok időben megfelelően rendezték a magánszemélyek birtokában lévő ingatlanok tulajdonjogát. gondot okoz azonban, hogy az újabb parcellázások nagyon sokba kerülnek.

/folyt.köv./
8.05/il

- 9 -

1010 VG

bb. 11./telkekfolyt./il m

megyeszerte arra törekcsenek, hogy a meglévő eszközökkel gazdaságosabb megoldásokkal elégítsék ki az igényeket. ezért szorgalmazzák például nemcsak a városokban, hanem a községekben is a társas családi ház építkezést. ezeknél nemcsak a kommunális költségek kisebbek, hanem olcsóbb a komfortosítás is. azzal is számolnak, hogy a családi ház építők jelentős részt vállalnak a kommunális létesítmények építéséből./mti/

--

bb. 12. járdaépítés a főutak belterületi szakaszán

Lér st il ie

1979. február 14.

a biztonságos közlekedés érdekében az országos főutak belterületi szakaszai mentén folyamatosan kiépítik a járdákat vas megyében. ebben a tervidőszakban eddig huszonkét községben tíz és fél kilométer hosszú járdát létesítettek. ezt mindenütt jelentős értékű társadalmi munkával segítette a lakosság, s anyagilag támogatta a megyei tanács.

a tervek szerint 1980 végéig a megyében mindenütt el kell végezni ezt a munkát a megyeszékhelyen, szombathelyen a 86-os főút mentén a volán vállalat és a futóműgyár között még ebben az évben hozzáfognak a járda építéséhez. sárváron a 84-es, répcelakon a 86-os főútvonal egyes szakaszai mellett, kőszegen pedig a vasútállomás és az ipartelep között készül járda, biztonságosabbá téve a gyalogosok és a gépjárművek közlekedését./mti/

--

bb. 13. a vágóhid felújítása alatt is zavartalan volt az export

cser st il ie

1979. február 14.

értékes segítséget nyújtott az elmúlt hetekben a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat kapuvári gyára a pápai huskombinátnak. a pápai vágóhidat felújítás miatt több hétre le kellett zárni. a kapuvári gyár ezalatt jelentős vágókapacitást bocsátott a társüzem rendelkezésére. a pápai vágóhid dolgozói néhány hétre áttelepültek több mint 14 ezer sertést vágtak le a pápai huskombinát részére. a húst hűtőkocsikban folyamatosan szállítottak pápára, így ott nem kellett szüneteltetni az exportra gyártott dobozolt sonka készítését. $\sqrt{\text{Kapuvár}}$

most a vállalat győri vágóhidján szünetel nagykarbantartás miatt a vágás. a győri husüzemet ezalatt a vállalat kapuvári, soproni, gyáraiból látják el friss hússal. a vállalat üzemeinek jó kooperációja révén a karbantartást itt is termelés kiesés nélkül oldják meg./mti/

--

- 10 -

8.10/11

10²⁰ UG

bb. 14. tizezer néző a filmszemle első napján

i jok il ká

1979. február 14.

az előzetes várakozást jóval meghaladó érdeklődés kísérte a xi. magyar játékfilm szemle keddig programját. mintegy tizezer néző tekintette meg a hat filmszínházban vetített festíváli filmeket, amelyek közül négy ősbemutatóként került a közönség elé. jancsó miklós „magyar rapszódia„ című alkotását a tanács moziban a tervezett egy helyett három előadáson láthatták a nézők, a duna filmszínházban pedig soron kívüli vetítésre került sor - a nagy érdeklődésre tekintettel.

a filmszemle szerdai programja is bővelkedik érdekességekben. ezúttal négy film ősbemutatójára kerül sor a vörös csillag, illetve a toldi filmszínházban, a horizont filmszínház pedig egy először bemutatandó tévéfilm színhelye lesz./mti/

--

bb. 15. főnyomócsövet javítanak a kálvin téren

i jok il ká n

1979. február 14.

szerdán reggel a vízművek szakemberei felbontották a kálvin téri áruház előtti utburkolatot. megállapították ugyanis, hogy a kálvin téri aluljáróban észlelt vízzívárgás oka egy 1200 milliméteres főnyomócső tömítésének meghibásodása. a javítási munkálatokkal előreláthatólag csüörtök reggelre elkészülnek. a vízszolgáltatásban nem lesz fennakadás, a kálvin térről a szamuelly utcába vezető sáv lezárása miatt viszont a forgalom lassulására kell számítani ezen az utszakason./mti/

--

bb. 16. halálos közlekedési balesetek

bm mm il ká

1979. február 14.

békés megyében a kardos és csabacsüd közötti utszakason egy személygépkocsi elütötte molnár mihály 65 éves kardosi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros féktávolságon belül a személygépkocsi elé kanyarodott. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

/folyt.köv./
10.40/11

- 11 -

11¹⁵ UG

bb. 16./halálos folyt./il

nagykőrös belterületén timár istván 40 éves gépkocsivezető tiszaföldvári lakos tehergépkocsival balra kanyarodás közben összeütközött a vele szemben haladó motorkerékpárral, amelynek vezetője farkas györgy 24 éves segédmunkás, nagykőrösi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. az eddigi adatok szerint a tehergépkocsivezetője nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak. a vizsgálatot folytatják./mti/

--

bb. 17. hárommilliárd forint értékű áru a hajdusági háztáji és kisgazdaságokból

szü il ká

1979. február 14.

elkészült a hajdu-bihar megyei háztáji és kistermelő gazdaságok „zárszámadása”, számbavették az 1978. évi eredményeket tapasztalatokat. az összesítések szerint a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek hathatós támogatásával a kisüzemek az elmúlt esztendőben csaknem 3 milliárd forint értékű árut értékesítettek, többet, mint a megelőző évben. a sertéshizlalásban volt a legnagyobb az előrelépés: tavaly 24 százalékkal több hizott sertést adtak, mint a megelőző esztendőben. a szarvasmarha - állomány a korábbi esztendőkhez képest nem változott. a háztáji és a kistermelő gazdaságok az áru termelés mellett jelentősen hozzájárultak a falusi lakosság önellátásához.

a mezőgazdasági nagyüzemek többsége a háztáji gazdaságokat a termelészövetkezeti gazdálkodás egyik ágazatának tekinti. megfelelő tenyészanyagról, tápról, szemes- és szalastakarmányról gondoskodnak, segítik a kistermelést tanácsadással, szerződés-kötéssel és közös értékesítéssel. a hajdusági tsz-ek többségében külön szakember foglalkozik a háztáji gazdaságok termelésének szervezésével, értékesítésével. ennek eredményeként tavaly a meghízalt sertéseknek 70 százalékát a tsz-ek közreműködésével adták el. a szarvasmarhánál és a tejnél még ennél is kedvezőbb az arány./mti/

--

10.45/il

- 12 -

11⁴⁰ UG

felhasználható: 18.30 -tól

bb. 18. pénzügyi intézkedések, módosított devizasabályok a nemzetközi turistaforgalomban - a pénzügyminisztérium és a magyar nemzeti bank közleménye

st pp il di

1979. február 14.

nemzetközi idegenforgalmunk az elmúlt évben is jelentősen tovább bővült. kereken 17 millió külföldi - 15,3 millió a szocialista országokból, 1,7 millió a tőkés országokból - kereste fel hazánkat. a szocialista országokból érkezők közül 6,5 millió csehszlovák, 3,3 millió jugoszláv, 2,9 millió pedig lengyel állampolgár volt. ugyanakkor 5,4 millió magyar állampolgár utazott külföldre. az idegenforgalomból kereken 8 milliárd forintnak megfelelő devizabevételnk származott, a kiutazók devizaellátására mintegy 3,5 milliárd ft összegű devizát fordítottunk.

nemzetközi idegenforgalmunk versenyképességének elősegítését, feltételeinek javítását, devizabevételeink fokozását továbbra is fontos feladatnak tekintjük. szükséges azonban a megnövekedett forgalmat kísérő kedvezőtlen jelenségek mérséklése is. ezeket figyelembe véve készünk fel az 1979. évi idegenforgalmi idényre.

a rubel elszámolású országokba utazó magyar állampolgárok valutaellátásának feltételei változatlanok maradnak. ezek szerint az egyénileg utazók, a szervezett utazásokon résztvevők évente 10.000 ft erejéig, ezen felül a gépjárművel utazók üzemanyag céljára igényük szerint vásárolhatnak valutát. növelni fogjuk a valutakiszolgáltató helyek számát.

számolni lehet azzal, hogy több szocialista országban, kölcsönösségi alapon, a jövőben fokozottabban ellenőrizni fogják, hogy rendelkeznek-e a beutazók tartozkodásuk költségeinek fedezetére kellő összegű, hivatalos átváltóhelyen vásárolt fizetőeszközzel. az illetékes magyar és lengyel szervek erről már megállapodtak. e szerint folyó év március 1-től magyar állampolgárok egyéni magánutasként csak akkor utazhatnak lengyelországba, ha minimálisan 800 zloty összegű fizetőeszközzel rendelkeznek. amelyben tartozkodási idejük a 4 napot meghaladja, minden tartozkodási napra ez az összeg 200 zlotyval növekszik.
/folyt.köv./
11.20/il

- 13 -

11⁴⁰ UG

bb. 18./pénzügyi1. folyt./il

hasonlóan, Lengyel állampolgárok magyarországi egyéni magánutazásukhoz hivatalos lengyel valutakiszolgáló helyen vásárolt, legalább 600 ft összegű forint fizetőszközzel kell, hogy rendelkezzenek, mely 4 napon túli tartozkodás esetén napi 150 forinttal növekszik. Amennyiben más országokkal is sor kerül ilyen megállapodásra, a sajtó útján időben tájékoztatást fogunk adni.

rubel elszámolási valuták nemkereskedelmi árfolyama állami megállapodásokon alapul, ezek az árfolyamok most nem változnak meg.

gazdaságpolitikai szándékunk, hogy a konvertibilis elszámolási valutánál a forint egységesebb értékelése, az egyéni árfolyam felé közelítsünk. a konvertibilis elszámolási valuták nemkereskedelmi és kereskedelmi árfolyama között eddig 100 százalékos különbség volt, a kereskedelmi árfolyam kétszerese volt a nemkereskedelmi árfolyamnak. ez a különbség 1979. február 15-i hatállyal 75 százalékra mérséklődik. ennek következtében a konvertibilis elszámolási valuták nemkereskedelmi árfolyama emelkedik. ez az árfolyam lényegében a lakossággal kapcsolatos elszámolásokban /pl. turizmus, rokon támogatások, szerzői jogdíjak stb./ kerül alkalmazásra. nemzetközi idegenforgalomban legjelentősebb valuták közül pl. 1. usa dollár nemkereskedelmi árfolyama 17,79 ft volt, ezentúl 20,33 ft lesz, kereskedelmi árfolyama továbbra is 35,58 ft marad; 1 nszk márka nemkereskedelmi árfolyama 9,72 ft volt, ezentúl 11,10 ft lesz, kereskedelmi árfolyama továbbra is 19,43 ft marad; 1 osztrák schilling nemkereskedelmi árfolyama 1,36 ft volt, ezentúl 1,55 ft lesz, kereskedelmi árfolyam továbbra is 2,71 ft marad.

ez azt jelenti, hogy a konvertibilis valutát beváltó külföldiek valutájukért az eddiginél több forintot kapnak, ami feltehetően az eddiginél hosszabb tartózkodásra, több idegenforgalmi szolgáltatás igénybevételére ösztönöz. végső soron tehát az intézkedéstől konvertibilis idegenforgalmi devizabevételeink növekedését várjuk.

több forintot kapnak azok a magyarok, akik külföldről kapott nyugdíj, rokon támogatás, örökség, szerzői jogdíj stb. címen váltanak be konvertibilis valutát forintra. ugyanakkor azoknak a magyar állampolgároknak, akik konvertibilis valutát vásárolnak/pl. egyéni kiutazáshoz/, vagy valuta tartalmu szolgáltatást vesznek igénybe /pl. társasutazás külföldi menetjegy/, az eddiginél több forintot kell fizetniük.

/folyt.köv./

- 14 -

11.25/il

12¹⁰ VG

bb. 18./pénzügyi ...2. folyt./

nem érinti ez az intézkedés az utazási irodák által 1979. évre már meghirdetett társasutazások árait, kivéve a költségekért fizetendő összeget.

x x x

a magyar állampolgárok 1979. február 15-től utazásaik - hoz az eddiginél több konvertibilis valutát vásárolhatnak és bővül a turista utlevéllel meglátogatható országok köre. az alábbi intézkedések célja egyrészt az, hogy a nemkereskedelmi árfolyamváltozás ne csökkentse a vásárolható valuta összegét, másrészt, hogy állampolgáraink - népgazdaságunk lehetőségeivel összhangban - jobb feltételekkel utazzanak külföldre.

- a tőkés országokba és jugoszláviába egyéni turista utlevéllel utazók az eddigi személyenkénti 4000 ft helyett 4500 forintért vásárolhatnak valutát, az eddigi feltételek szerint. ezen felül személyenként 1500 ft értékű konvertibilis elszámolási többletvalutát lehet egyidejűleg vásárolni.

- a nemkereskedelmi árfolyamok emelkedésével arányosan növekszik az a forintösszeg, amelyért az utazási irodák társasutazásaival tőkés országokba és jugoszláviába utazók költséget vásárolhatnak változatlan feltételekkel. a társasutazók is lehetőségük nyílik költségeik kiegészítéseként személyenként 300 forintnak megfelelő többletvaluta egyidejű vásárlására.

- a látogató utlevéllel tőkés országokba és jugoszláviába utazók változatlan feltételek szerint továbbra is személyenként 500 forintnak megfelelő konvertibilis elszámolási valutát vásárolhatnak, amelyet egyidejűleg kiegészíthetnek személyenként 300 ft értékű többletvalutával.

a többletvaluta vásárlásánál 40 százalék illetéket kell fizetni. akik utazásukhoz a szükséges valutát már megvásárolták, de utazásukra csak február 15. után kerül sor, a többletvalutát a valutakiszolgáló helyen pótlólag megvásárolhatják.

x x x

1979. február 15-től bővül a turista utlevéllel meglátogatható országok köre. eddig Európán kívül csak azokba az országokba lehetett egyéni turistaként utazni, amelyekbe menetrendszerű magyar légitársaság közlekedett.

/folyt.köv./
11.30/il

- 15 -

12¹⁰ VG

bb. 18./pénzügyi3. folyt./il

ezenkívül Európán kívüli országokba /pl. Kanadába és az USA-ba/ is igényelhető turista-valutaellátmány és váltható meg forintért a repülőjegy, ha a turista olyan légijáratot vesz igénybe, amelynél a repülőjegy megvásárlása nem jár konvertibilis valutakiadással a népgazdaság számára. Ez a lehetőség jelenleg a KGST-tagországok által üzemeltetett légijáratoknál áll fenn. Kivételt képeznek - a külföldre utazásról és az utlevelekről szóló jogszabályokkal összhangban - azok az országok, amelyekben a magyar állampolgárok érdekek- és jogvédelme nem biztosítható.

x x x

népgazdaságunk és valamennyi állampolgárunk érdeke, hogy nemzetközi idegenforgalmunk szervezeten, rendben bonyolódjon le, nemzeti valutánkat megvédjük a spekulációval szemben és elősegítsük, hogy a hozzánk látogató külföldiek kellemesen érezzék magukat.

Devizajogszabályaink módosításával is e célok megvalósítását kívánjuk elősegíteni. Tekintetbe kell vennünk, hogy az áruválasztékunk, egyes áruk és szolgáltatások árszínvonala elterjedésben a bennünket körülvevő országokétól. Ez hozzájárul ahhoz, hogy külföldiek nálunk nemcsak az utazáskor szokásos ajándékokat vásárolják, hanem olyan árukat is - köztük pl. élelmiszereket -, amelyek jelentős ártámogatással kerülnek forgalomba.

az elnöki tanács módosította a tervszerű devizagazdálkodásról szóló 1974. évi 1. sz. tvr-t, a pénzügyminiszter pedig az 1/1974. /i.17./ pm. sz. rendeletet. a módosított jogszabályok - amelyek 1979. március 1-én lépnek hatályba - legfontosabb rendelkezései a következők:

- külföldiek a magukkal hozott valutát csak hivatalos átváltóhelyen /pl. MNB, OTP, utazási irodák stb./, a hivatalos árfolyamon válthatják át forintra. magyarok forintért valutát szintén csak ezeken a hivatalos átváltóhelyeken vásárolhatnak.

- az eddigi személyenkénti 400 ft helyett kevesebb forint vihető ki, illetve hozható be: belföldiek személyenként 200 forintot /50 forintosnál nem nagyobb címletekben/, külföldiek pedig 100 forintot /csak érmékben/ hozhatnak be, illetve vihetnek ki magukkal.

/folyt.köv./
11.35/il

- 16 -

12¹⁵ UG

bb. 18./ pénzügyi ... 4. folyt./il

a magyar állampolgárok külföldre kivihető forintot azonban csak a rendeletben külön felsorolt KGST-tagállamokban válthatják át, az ottani hivatalos átváltóhelyeken.

- külföldiek a magukkal hozott ingóságukat magánforgalomban Magyarországon nem értékesíthetik.

- Magyarországról kiutazó magyaroknak és külföldieknek továbbra is lehetőségük lesz, hogy utazásuk időtartama, de legfeljebb három napra való -fogyasztásra közvetlenül alkalmas - élelmiszert magukkal vigyenek. Husipari termékekből azonban legfeljebb 1 kg, ezen belül fajtánként csak 1/2 kg vihető ki. az a külföldi azonban, aki 24 óránál rövidebb ideig tartózkodott Magyarországon, itt vásárolt élelmiszerből csak 100 ft értékű uti élelmiszert vihet magával.

Elvárjuk mind a hozzánk érkező külföldiektől, mint a magyar állampolgároktól, hogy előírásainkat, jogszabályainkat betartsák, azokkal ellentétes tevékenységet ne folytassanak. Ezt kívánják meg népgazdasági devizagazdálkodási érdekeink, melyeknek védelme céljából a jövőben hatékonyabb ellenőrzést és fokozott felelősségrevonást fogunk szükség esetén alkalmazni.

x x x

az árfolyamok módosításával, a valutaellátási intézkedésekkel és a magyar-lengyel megállapodás feltételeivel kapcsolatban a bankok, a valutakiszolgáltató helyek és az utazási irodák adnak részletes tájékoztatást. a jogszabálymódosítások teljes szövege a magyar közlöny február 15-i számában jelenik meg.

1979.

x x x

/folyt.köv./
11.40/il

- 17 -

12²⁰ UG

bb. 18./pénzügyi4. folyt./ny

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

érvényesek 1979. február 15-től

nem-kereskedelmi árfolyam

egység	devizanem	vétel forintban.	közép	eladás
100	albán lek	156,59	156,59	156,59
1	angol font	41,48	41,52	41,56
100	ausztrál dollár	2376,64	2379,02	2381,40
100	belga frank	70,43	70,50	70,57
100	beolgár leva	1676,14	1676,14	1676,14
100	csehszlovák korona	155,28	155,28	155,28
100	dán korona	401,35	401,75	402,15
100	francia frank	483,68	484,16	484,64
100	hollandi forint	1025,85	1026,88	1027,91
100	indiai rupia	256,33	256,59	256,85
1000	japán yen	102,67	102,77	102,87
100	kanadai dollár	1736,01	1737,75	1739,49
100	kndk von	910,42	910,42	910,42
100	kubai peso	1328,80	1328,80	1328,80
1	kuwaiti dinár	78,12	78,20	78,28
100	lengyel zloty	76,42	76,42	76,42
100	mongol tugrik	352,87	352,87	352,87
100	ndk márka	484,--	484,--	484,--
100	norvég korona	409,91	410,32	410,73
100	nszk márka	1109,20	1110,31	1111,42
1000	olasz lira	25,03	25,06	25,09
100	osztrák schilling	154,73	154,88	155,03
100	pakisztáni rupia	210,--	210,21	210,42
100	portugál escudo	44,38	44,42	44,46
100	román lei	170,--	170,--	170,--
100	spanyol peseta	29,16	29,19	29,22
100	svájci frank	1174,82	1176,--	1177,18
100	svéd korona	478,42	478,90	479,38
100	szovjet rubel	1622,50	1622,50	1622,50
100	tr. és cl. rubel	--	--	--
100	usa dollár	2031,--	2033,03	2035,06
100	vietnami dong	682,81	682,81	682,81

/folyt köv/

-18-

12.00/ny

13⁴⁰ OG

bb. 18./ pénzügyi5. folyt./ny

kereskedelmi árfolyam

egység	devizanem	vétel	közép	eladás
forintban.				
100	albán lek	--	--	--
1	angol font	72,59	72,66	72,73
100	ausztrál dollár	4159,13	4163,29	4167,45
100	belga frank	123,26	123,38	123,50
100	beolgár leva	--	--	--
100	csehszlovák korona	--	--	--
100	dán korona	702,36	703,06	703,76
100	francia frank	846,43	847,28	848,13
100	hollandi forint	1795,24	1797,04	1798,84
100	indiai rupia	448,58	449,03	449,48
1000	japán jen	179,67	179,85	180,03
100	kanadai dollár	3038,02	3041,06	3044,10
100	kndk von	--	--	--
100	kubai peso	--	--	--
1	kuwaiti dinár	136,71	136,85	136,99
100	lengyel zloty	--	--	--
100	mongol tugrik	--	--	--
100	ndk márka	--	--	--
100	norvég korona	717,34	718,06	718,78
100	nszk márka	1941,10	1943,04	1944,98
1000	olasz lira	43,82	43,86	43,90
100	osztrák schilling	270,77	271,04	271,31
100	pakisztáni rupia	367,50	367,87	368,24
100	portugál escudo	77,66	77,74	77,82
100	román lei	--	--	--
100	spanyol peseta	51,03	51,08	51,13
100	svájci frank	2055,94	2058,--	2060,06
100	svéd korona	837,24	838,08	838,92
100	szovjet rubel	--	--	--
100	tr. és cl. rubel	3196,80	3200,--	3203,20
100	usa dollár	3554,24	3557,80	3561,36
100	vietnami dong	--	--	--

x x x

/ a két árfolyamot technikai okokból aduk egymás után, az eredeti lista egymás mellett tartású.

/mti/
12.35/ny
13⁴⁰ OG

--
-19-

bb 19. időjárásjelentés

ny di

1979 február 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

felhős idő

továbbra is lényeges hőmérsékleti különbség fedezhető fel a london-münchen-zakopane-moszkva vonal két oldalán. ettől északra, - középpontjával skandinávia felett - elhelyezkedő anticiklon keleti oldalán még mindig száraz és hideg sarkvidéki levegő áramlik száraz földünk középső részei felé.

az előbb említett vonalról délre viszont, az ott kialakult ciklonok következtében, több hullámban enyhe, nedves légtömegek vonulnak kontinensünk déli felén a piereneusi-félszigettől az appenninokon át a márvány-tenger irányába. a kárpát-medence időjárását, ezen két eltérő tulajdonságú légtömeg határozza meg.

hazánkban kedden általában erősen felhős, párás idő volt. sok helyen esett jelentéktelen mennyiségű eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4 és 11 fok között váltakozott. szerda reggelre mínusz 2 plusz 5 fokig csökkent a hőmérséklet. többfelé tartósan ködös maradt a levegő. a délelőtti órákban elszórtan gyenge szitálást figyeltek meg. a hőmérséklet 11 órakor 1 és 7 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, 5,3 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 747 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan borult, párás idő, szerdán szórványosan csütörtökön sokfelé esővel, legfeljebb északon néhány helyen havas esővel. eleinte változó irányú, mérsékelt, csütörtökön megélénkülő déli, délkeleti szél. éjszaka sokfelé köd.

legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3, 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 284 cm, 2.4 fok./mti/

12.55/ny

-20-

11⁵⁰ UG

bb. 20. gázolás a járdaszigeten

mm il di

1979. február 14.

Zsemje Ferenc 60 éves nyugdíjas budapesti lakos, a xv. kerületben, a Kolozsvár ut és Tóth István utca kereszteződésénél lévő járdaszigetre felhajtva elütötte Gálos József 45 éves építész mérnök budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. Gálos József kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a gázoló gépkocsivezetőt, aki az eddigi vizsgálat szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját elfogták, őrizetbe vették, és jogosítványának bevonása mellett eljárást indítottak ellen. /mti/

..

bb. 21. belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. febr. 14-én 14.00 óráig

il

1. üzem mérnök képzés
 2. új sorozat
 3. bemutató a filmmuzeumban
 4. helytörténeti bizottság
 5. rába traktor párizsban
 6. hársfasor
 7. komáromi mesterségek /1. h. jav./
 8. tavasz hírnökei
 9. tél okozta károk
 10. kukorica szerelvények /2. h. jav./
 11. telkek /3. h. jav./
 12. járdaépítés
 13. vágóhid felújítása /4. h. jav./
 14. főnyomócsövet javítanak
 15. filmszemle
 16. balesetek
 17. hajdusági és háztáji kisgazdaságok
 18. pénzügyi intézkedések /5. h. jav./
 19. időjárás
 20. gázolás
 21. hírjegyzék
- /mti/

..

- 21 -

14.00/il

15¹⁵07

bb. 22. marjai józsef és nyikolaj faggyejev cikke a trade jubileumi számában

il di

1979. február 14.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és nyikolaj faggyejev, a kgst titkára is cikket írt a magyar kereskedelmi kamara negyedévenként megjelenő öt nyelvű gazdasági magazinjának a kgst 30. évfordulója alkalmából megjelent számába. a jubileumi megemlékezések átfogó képet nyújtanak a kgst meghatározó szerepéről a magyar népgazdaság fejlesztésében, s kiemelten foglalkoznak a komplex program magyar vonatkozásaival is./mti/

-. -

bb. 23. a pest megyei

mi il di

1979. február 14.

kishajózási vállalat közli, hogy a ráckevei dunaág forgalma dömsöd rév átkelés kivételével megindult./mti/

-. -

bb. 24. mordechai avi - saul békemozgalmi kitüntetése

tr pr il di

1979. február 14.

a béke, a népek közötti barátság erősítéséért - 80. születésnapja alkalmából a magyar békemozgalom kitüntetett jelvényét adományozta mordechai avi - saul - nak, a béke világtanács tagjának, magyar származású izraeli haladó írónak, műfordítónak, közéleti személyiségnek az országos béketanács elnöksége. a kitüntetést szerdán sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke adta át. jelen volt békemozgalmi és irodalmi életünk több képviselője./mti/

-. -

- 22 -

14.50/il

15.20/um

bb. 25. budapesten a román írószövetség elnöke

s pr il di

1979. február 14.

dobozy imrének a magyar írók szövetsége elnökének meghívására - a két szövetség kapcsolatainak megtárgyalására - szerdán hazánkba érkezett george macovescu, román szocialista köztársaság írószövetségének elnöke./mti/

-. -

bb 26. milyen lesz a széchenyi fürdő? - a tervekről tárgyalat a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t az/mi um pr di

1979. február 14.

a széchenyi gyógyfürdő rekonstrukciójára beküldött tervek közül nyolc pályaművet értékelte a bíráló bizottság, s noha az első díjat nem adta ki, a középülettervező vállalat és az ipari épülettervező vállalat mérnök-közösségei által benyújtott - egyenként kilencven ezer forintos második díjban részesített - munkáiknak hasznosítását javasolta. a bíráló véleményével egyetértett a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága is, szerdai ülésén jóváhagyva az elgondolást, amely szerint a naponta öt-ezer vendég fogadására alkalmas fürdő rekonstrukciójára három ütemben kerítenek sort.

először a cigler győző és dvorzák ede tervei alapján 1909 és 1913 között neobarokk stílusban épült műemlék épületrészt újítják fel, majd - az elavult, s csekély építészeti értékű építmények lebontása után - hozzákezdenek az új, modern szárny megalkotásához. a végleges kiviteli tervek elkészítésével, a vi. ötérv terv időszakában állványozzák fel majd a városliget díszül szolgáló cirádás-kőcsipkés, kupolás-tornyos oromzatuszegletű fürdőépületet. a bíráló bizottság ajánlása szerint a két második díjas pályamű ötvözeté nyomán készítik el azt a műszaki-gazdasági tanulmányt, amely a további tervezés alapjául szolgál.

hogyan pontosan milyen lesz a megújított széchenyi fürdő, ma még nem tudni. az építészek elgondolása szerint a műemlék tömböt, s a medencéket - miként egy aréna nézőtere a pályát - karolná körül az egyszerű vonalú új épület, amely az öltözőknek, orvosi rendelőknek, kezelő helyiségeknek, szaunának, tornáztatásra és sulyfürdőzésre alkalmas medencének, hideg, langyos és forró vizű gyógymedencének ad helyet. a nyílt téren uszoda, meleg vizű és gyermekmedence várja majd a fürdőzőket.

/folyt.köv./

- 23 -

15.20/um

16.40/um

bb 26. /milyen lesz a széchenyi...folytm/um

a széchenyi fürdő vize kiválóan alkalmas a mozgásszervi betegségek gyógyítására, s amióta egy évszázada, pontosabban 1878 óta, az elsőként a furt artézi kutja ad - 970 méter mélyből 74 fokos vizet egy-egy ivóvíz kúra eredményeként sok emésztőszervi, légúti betegséggel küszködő talált itt gyógyulást. az egészségügyi szempontok és követelmények indokolják, hogy - a végrehajtó bizottság döntése értelmében - a tervezés munkáiban orvosszakértő is részt vegyen. a városkép megőrzése, ha lehet szépítése pedig azt teszi indokolttá, hogy a tervpályázat eredményét részint a szakemberek, részint a hazafias népfront társadalmi fórumain vitára bocsássák. /mti/

--

bb 27. országos rostlentermelési tanácskozás szombathelyen

szel/um is di

1979. február 14.

megújul a hazai rostlentermesztés. a mezőgazdasági termelésben kialakultak a teljesen gépesített, iparszerű termelési módok, mint amilyen például a különféle kalászosoké, a kukoricáé, a cukorrépaé. ugyanakkor a rostlentermelés megrekedt, stagnál a fajtaelállítási és a vetőmagtermelés, mert a korszerű nagyüzemek eddig nem szívesen foglalkoztak vele. a szombathelyi kutató állomás és a budakalászi rostlentermelési rendszer mozdította ki a holtponton a rostlentermesztést, s fokról-fokra halad a korszerű termesztéstechnológia megvalósításában, az agrotechnika korszerűsítésében - állapították meg a rostlentermesztési szakemberek szerdán kezdődött országos tanácskozáson, szombathelyen. a 8000 hektáros hazai rostlenterület felén - amely a dunántúlon található - máris korszerű külföldi fajtákat honosítottak meg. az állomás jó minőségű szovjet és holland fajtákat adaptált hazai körülményeink közé. a termesztés több fázisát gépesítették, illetve gépesítik. sikerült a rostlenterület legveszedelmesebb állati kártevőjét is ártalmatlanná tenni. az egyik legfőbb cél a hosszuszálú rost arányának növelése. a régi magyar fajták mindössze 3-4, a meghonosodó külföldiek 12-13 százalékos hosszuszálú rostot tartalmaznak. /mti/

--

- 24 -

15.25/um

16.40.07

bb 29. kitüntetés

tr um pp di

1979. február 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa tóth istvánt, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkárát, nyugdíjállományba vonulása alkalmából, több évtizedes munkássága elismeréséül a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezet főtitkára adta át. /mti/

--

bb 28. az ideai feladatokról tárgyalt, új főtitkárt választott a közlekedési szakszervezet központi vezetősége

t kf/mm umpp di

1979. február 14.

a népgazdasági tervből adódóan a szállítási igények a korábbiakhoz képest várhatóan mérsékeltebben növekednek. az árufuvarozásban a teljesítmények 3-3,5 százalékos, a személyforgalomban 5-5,5 százalékos emelkedésére számítanak. ezért a forgalom zavartalan lebonyolításán túlmenően a fuvarozás minőségének, a szállítási szolgáltatásainak, szerkezetének gyorsabb ütemű javítása a feladat - hangsúlyozta szerdai ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

a szakszervezet vezető testülete a városi, a közúti, a vízi és a légi közlekedés, valamint az autójavító ipar gazdasági feladatairól és a szakszervezeti munka ezzel kapcsolatos teendőiről tárgyalt.

a nagyobb feladatokat - miután a fejlesztési lehetőségek korlátozottak, s a vállalati beruházások állami támogatása több területen is alacsonyabb a tavalyinál - elsősorban a belső tartalékok hatékonyabb mozgósításával, szervezettebb munkával, korszerűbb, termelékenyebb szállítási módokkal kell megoldani. a szakszervezethez tartozó nagyvállalatok egyebek között 1300 autóbusz, 2600 teherkocsi, 160 kamion-szerelvény, 21 csuklós villamos, 33 hév-szerelvény, 62 trolibusz, 4 személy- és egy tengeri áruszállító hajó, valamint két tu-154-es repülőgép beszerzését tervezik.

/folyt.köv./

- 25 -

15.35/um

16.45.07

bb 28. /az idei feladatokról...1.folyt./um

a légiközlekedésben a program szerint folytatódik a ferihegyi repülőtér és a repülésirányítás fejlesztését segítő nagyberuházás első üteme. a hungarocamion megkezdte a több mint 400 millió forintos költséggel tervezett második műszaki telepének építését. a volán tröszt ugyancsak több mint 400 millió forintot fordít gépjárműforgalmi telepek és autóbusszpályaudvarok építésére. az afit 270 millió forintos költséggel befejezi győri új szervizét és soproni üzemének bővítését. az ágazatban a tavalyinál több, összesen 560 millió forintot használnak fel szociális célokra. a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy az összeget elsősorban a munkaerőproblémák enyhítését segítő szociális területek fejlesztésére fordítsák.

a központi vezetőség megállapította, hogy a közlekedés terveinek teljesítéséhez nem elegendő csak a „saját erő”, elegendő hozzá a fuvaroztatók közreműködése is. ezért felhívták a szakszervezeti szervek figyelmét arra, hogy támogassák a fuvaroztatók és a fuvarozók, valamint a szállítmányokat fogadó együttműködését szolgáló kezdeményezéseket szervezési, műszaki megoldásokat. az ülésen elhatározták, hogy kapcsolatot alakítsanak ki a termelő és a szolgáltató ágazatokat képviselő szakszervezetekkel annak érdekében, hogy közös munkával, a vállalatok együttműködésével szélesíthessék a szervezettebb, a fejlettebb módszerek, technológiák elterjesztését.

az ülésen a központi vezetőség - egészségi állapotára tekintettel, saját kérésére, érdemei elismerésével - felmentette a szakszervezet főtitkári tisztségéből tóth istvánt, és megválasztotta a szakszervezet elnökévé. f. szabó istván nyugdíjast a szakszervezet eddigi elnökét e tisztségéből felmentve megválasztotta a szakszervezet alelnökévé. moldován gyulát, a szót tagját kooptálta a központi vezetőség tagjai sorába, és a szakszervezet főtitkárává választotta. /mti/

--

bb 30. nixex-épgép megállapodás - újabb társasági szerződés az ipar és a külkereskedelem között

t sz/s um pp di

1979. február 14.

szerdán társasági szerződést kötött a nixex és az építőgépgyártó vállalat. a megállapodás legfontosabb célja: a hazai építőipar gépesítésének gyorsabb ütemű fokozása új építőgépgyártási kooperációkkal, az építőiparban egyre inkább nélkülözhetetlenné váló korszerű berendezések gyártásának meghonosításával.

/folyt.köv./

- 26 -

15.45/um

16.5.07

bb 30. /nixex-épgép.....folyt./um

a hazai építőipar munkaerőt megtakarító nagy kapacitású berendezéseinek mindössze 20 százaléka készül jelenleg itthon. mintegy 60-65 százalékat, - részben kgst-szakosodások alapján - szocialista partnereinktől, 15-20 százalékat pedig tőkés cégektől importáljuk. korábbi kormányhatározatok nyomán ez az arány a következő években úgy módosul, hogy a hazai ipar az építőipari gépek 25-28 százalékát készíti majd. ehhez korszerű technológiákat és gyártmánytipusokat vásárolnak, s azok gazdaságos előállításán kívül nagyobb exportra is törekednek.

magyarországon jelenleg egyedül az építőgépgyártó vállalat készít ilyen gépeket, elsősorban toronydarukat, különféle kapacitású betonkeverő-telepeket évi 800 millió forint értékben. a hosszabb távú elképzelések szerint a korszerű betongyártáshoz nélkülözhetetlen osztályozó rendszert, kooperációval kívánja iparunk megvalósítani. ily módon ugyanis cement is megtakarítható. ugyancsak együttműködési szerződések alapján tervbe vették a betongyári technológiák, valamint a különböző betonpumpák, cementsilók, közművesítésnél alkalmazott daruk nagy sorozatu előállítását, s szó van csepel-alvázakra épülő mixerkocsik kooperációs gyártásáról is. épülő új üzemek átadása után, a következő 5 éves tervidőszakban kétszer annyi építőgépet állítanak majd elő, mint 1976-80 között.

a külkereskedelem a szerződés értelmében ezentúl jobb munkaszervezéssel, az igények egyeztetésével, a felhasználókkal való szorosabb kapcsolattal javít az importhelyzetben. változtatni kívánnak ugyanis azon a kialakult, rossz gyakorlaton, mely szerint meglehetősen sokféle típusú, de ugyanazt a célt szolgáló berendezés működik az országban. ezen alkatrész-ellátása, szervizelése ugyanis hosszadalmas, s igen nagy költséggel jár. /mti/

--

bb 31. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré megállapodás

i kf/mm um pp di

1979. február 14.

a magyar vásárlók körében népszerű lengyel fogyasztási cikkek hazai vásárlási lehetőségét bővíti az a megállapodás, amelyet sághy vilmos és adam kowalik belkereskedelmi miniszter szerdán írt alá. az 1979. évi magyar-lengyel választékcseré megállapodás szerint a két ország belkereskedelme több mint másfél milliárd forint értékű fogyasztási cikket szállít kölcsönösen egymásnak.

/folyt.köv./

- 27 -

15.55/um

17.05.07

bb.31. /magyar -Lengyel...folyt/um

Lengyelországból a többi között 31 ezer moped, 9 ezer kemping kerékpár, 8 ezer magnetofon, 450 tonna befőtt, 300 ezer pár különféle lábbeli jut üzleteinkbe, magyar textilák, italok, ajándék tárgyak, lakásfelszerelési cikkek, játékok, világítás-technikai cikkek ellenében. a megállapodásban rögzítették azt is, hogy a két országban kölcsönösen 26 áruházi nemzeti hetet szerveznek ebben az évben.

a két miniszter tárgyalásain elhatározták, hogy megvizsgálják a választékcseré-forgalom további bővítésének lehetőségét, s ehhez jobban kihasználják a vásárokat, a kiállításokat, az árubemutatókat. a miniszterek kedvezőnek értékelték a két tárca közötti műszaki-tudományos együttműködés eredményeit, s megegyeztek több évre szóló együttműködési program kidolgozásában.

adam kowalikot budapesti tartózkodása idején fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.

innen felhasználható 18 órától !

a lengyel miniszter vezette belkereskedelmi delegáció szerdán elutazott hazánkból. /mti/

--

bb.32. magyar-indiai kulturális-tudományos együttműködési munkatervet írta alá

t/mir/mi/ra pr di

1979. február 14.

szerdán a kulturális kapcsolatok intézetében aláírták hazánk és az indiai köztársaság 1979-80. évre szóló kulturális és tudományos együttműködési munkatervét. a dokumentum - amelyet magyar részről meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, indiai részről d.n.misra, az indiai kulturális delegáció vezetője látott el kézjegyével - az 1962-ben megkötött magyar-indiai kulturális és tudományos kormányközi egyezmény gyakorlati megvalósítását segíti a következő három esztendőben.

/folyt.köv./

16.15/ra

-28-

1979

bb.32. / magyar-indiai ... folyt./ra

a tervek szerint egyebek között tovább bővül a tudományos kutatók országaink közötti cseréje. ennek keretében elsősorban a hungarisztika és a magyar nyelv indiai oktatásának feltételei javulnak. az utóbbi években ugyanis igen élénk érdeklődés közepette vezették be a magyar nyelv tanítását delhiben, s - a korábbi sikeres akció folytatásaként - a közeljövőben újabb magyar nyelvkurzust indítanak a nehru-ról elnevezett egyetemen. az ehhez szükséges szakemberutánpótlás biztosításához magyar oktatási intézmények nyújtanak segítséget. a hungarisztikai kapcsolatok bővítését pedig egy-egy indiai kutató magyarországi tanulmányutja segíti majd. / a tanulmányut befejezése után hazaérkező első indiai szakember például a kalkuttai jadavpur egyetemen fog tanítani. / ugyanakkor rendszeressé válnak vezető közgazdászaink szervezett tudományos konzultációi, találkozói is.

bővülő könyvkiadói együttműködésünk újabb művek megjelentetését irányozza elő. a tervek szerint indiaiban magyar költészeti antológiát, magyarországon egy indiai elbeszélés-gyűjteményt adnak ki, s kapcsolataink további erősítését várják a szakemberek a magyar-hindi társalgási zsebkönyv megjelentetésétől is. a nemzetközi gyermekév alkalmából egyebek között magyar és indiai mesekönyvek kölcsönös kiadása szerepel a programban.

tervbe vették a szegedi józsef attila ^{tudomány} egyetem és a hyderabadi-i egyetem, valamint a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a bombay-i kutatási központ együttműködését. művészeti kapcsolatainkban pedig az országaink klasszikus művészetét bemutató kiállítási anyagok cseréjétől várnak előrelépést a szakemberek.

a munkaterv aláírásán jelen volt rónai rudolf, a kki elnöke és arunkanti das, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.33. az ifjusági ismeretterjesztésről tárgyalta a tit elnöksége

t/kj/mi/ra pr hgy

1979. február 14.

a tit-rendezvények látogatóinak fele ma már fiatal, harminc éven aluli - nyugtázta örvendetes tényként szerdai ülésén a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöksége. kurucz imre főtitkár az ifjusági ismeretterjesztés helyzetét vizsgáló beszámolójában hangsúlyozta: a társulat fontos feladatának tartja fiataloknak szóló ismeretterjesztő programok számbeli és színvonalbeli fejlesztését, a tit és a fiatalok közötti kapcsolatok erősítését, egyre több az olyan kezdeményezés, amely színesebb, változatosabb formákkal, korszerűbb módszerekkel, az életkori sajátosságoknak jobban megfelelő témával közelíti a korosztályhoz.

/folyt.köv./
16.35/ra

-29-

1979

bb.33. / az ifjúsági ... folyt./ra

a szakosztályokon belül megkülönböztetett figyelmet fordítanak a fiatalok nevelésében, irányításában fontos szerepet játszó kérdésekre, így a filozófián belül az etikára, a hadtudományban a katonapolitikára, a jogban az állampolgári és állampolgári ismeretekre, a nemzetközi politikában a szocialista világrendszer aktuális kérdéseire. a természettudományi stúdióban rendszeresen rendeznek előadói konferenciákat, kiscsoportos foglalkozásokat, módszertani kísérleteket, s fiatal előadók közreműködésével fórumokat, konzultációkat az ifjabb korosztályt leginkább érdeklő kérdésekről. a planetárium alig másfél éves, fennállása, óta szép eredményeket mutat fel e téren: a bemutatók egyharmada eleve az ifjúság különböző korcsoportjai számára készül.

az eredmények mellett szólt a beszámoló a hiányosságokról is: a fiatalok számára fontos kérdések megválaszolásában nem elég rugalmasak a tit illetékesei. munkájuk megtervezésekor nem mindig építenek a fiatalok érdeklődésére, az őket foglalkoztató problémákra. ennek oka, hogy a nevelőtanárok, a klubvezetők, az ifjúsággal foglalkozó vezetők sem ismerik kellően ezeket az igényeket, nincs megbízható visszajelzés a hallgatóktól, s a témaajánlások készítésében legfeljebb formálisan vonják be az érintetteket. fehér folt az ifjúság körében végzett ismeretterjesztésben a szakmunkástanulók helyzete: a baráti körű munkába nem kapcsolódtak be e tanintézetek, s az ifjúsági klubokat sem sikerült a baráti körű tevékenység fő színhelyévé tenni. az általános és középiskolákkal is csak minimális mértékben javult az együttműködés. kevés az 15-19 éves dolgozók részére szervezett rendezvény. így az a réteg, csuszik ki, az ismeretterjesztés hatása alól, amelynek a legnagyobb szüksége lenne rá, hiszen többségüknek nincs középfokú végzettsége, ismeretük hézagosak - sokan közülük pályaválasztási gondokkal is küszködnek. a jövőben komoly lemaradást kell ezen a téren pótolni.

a jövőről szólva a főtitkár elmondta: a színvonal javítása érdekében ezentúl jobban kell építeni az érdeklődésre, a művelődési szükségletre, az ismeretterjesztés eszközeivel segíteni kell a fiatalok pályaválasztását, a társadalomba való beilleszkedését, a szakmai ismeretek elmélyítését - különös tekintettel a közművelődés iskolapótló feladataira, elsősorban az általános iskolát be nem fejezett fiatalok körében. a tit utánpótlásának egyik legnagyobb területe az egyetemi-főiskolai hallgatóság - foglalkoztatásuk, felkészítésük megoldása sürgető feladat.

/folyt.köv./

16.40/ra

17.35/ra

-30-

bb.33. / az ifjúsági ... 2.folyt./ra

a vitában felszólalók közül barabás jános, a kisz kb titkára felhívta a figyelmet, hogy a kötetlenebb módszerekre, a komplex tematikákra, a vitára serkentő rendezvényekre kell nagy súlyt helyezni. a tit-nek mind jobban kell épülnie az ifjúsági klubok, az ifjúsági közösségek tevékenységére. a kisz egyes akciói - mint például a művelt ifjúságért, korszerű műveltségért mozgalom - is lehetőséget kínálnak az együttműködésre. az ifjúság nevelése társadalmi ügyé vált: minden társadalmi szerv, így a tit ifjúságpolitikai munkája is fontos feladatokat rejt magában. a jövőben pedig magasabb színvonalu ideológiai-politikai érzékenységre kell berendezkedni: a nemzetközi ideológiai harc, a hazai szellemi élet mozgásai egy bizonyos mélyre, vitákkal, feszültségekkel terhes ideológiai-politikai helyzetet jeleznek - a fiatalokat a tit eszközeivel is fel kell erre készíteni.

mint ahogy az egész ifjúság-politikában, az ismeretterjesztő munkában is felvetődnek éles kérdések - hangsúlyozta nádor györgy, az áib titkára. - új generáció lépett be a társadalmi termelésbe, olyan fiatalok kerülnek kapcsolatba az ismeretterjesztéssel, akik nem rendelkeznek személyes élménnyel, tapasztalattal a történelem közelmuttjáról. számukra ezért sok olyan összefüggést kell tisztázni, amely az idősebbek számára tapasztalat. a feladatok nehezebbek lettek, a lehetőségek azonban adóttak: kialakultak az ifjúsági klubok keretei - 3600 működik ma hazánkban -, amelyek jó terepei az ismeretterjesztésnek, csakúgy, mint a nyári szabadegyetemek, mint például a salgótarjáni, ifjúsági nyári egyetem./mti/

--

bb.34. a család-és a nőpolitikai feladatok megvalósítását mérlegelik

t/me/gg/ra pr hgy

1979. február 14.

a magyar nők országos tanácsa az idén - a gyermekek nemzetközi évében - megkülönböztetett figyelemmel kíséri a családpolitikai feladatok teljesítését, gyermekeink helyzetét. folyamatosan foglalkozik gazdaságpolitikai és nőpolitikai kérdésekkel. amint erdei lászlóné, a mnot elnöke az elnökség szerdai ülésén elmondta, első félévi munkájuk tervezésekor figyelembe vették a távlati terv előirányzatait, a tervet megbeszéltek a tömegszervezetek, nőbizottságok vezetőivel. megvizsgálják többek közt: miként valósul meg a párt nőpolitikai határozata, ugyszintén a mnot második konferenciájának ajánlása.

/folyt.köv./

16.50/ra

17.40/ra

-31-

bb.34. / a család - ... folyt./ra

az ülésen elfogadott munkaterv szerint a következő hetekben, hónapokban több ankétot tartanak. a mnot tagjai szakemberek részvételével elemzik a szociálpolitikai tervezés tapasztalatait, a családi gazdálkodást, s a fogyasztási szokásokat - a békés, nógrád, pest és zala megyei helyzet alapján. a területi üléseken megvizsgálják a családok életét segítő szolgáltatások fejlesztését, a családjogi törvény megvalósulását. az ülések napirendjén szerepel többek között a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben dolgozó nők helyzete, a mnot második konferenciája óta végzett munka. beszámolnak a mnot nemzetközi kapcsolatairól is. a mnot tevékenyen elősegíti a nemzetközi gyermekév országos programjának teljesítését. a nők a világban című kiadványukban ismertetik a világ gyermekeinek helyzetét. a magyar gyermekek életéről, a gyermekév jelentős rendezvényeiről kiadványaikban tájékoztatják más országok nőszervezeteit. a gyermek itthon és a nagyvilágban címmel fotópályázatot hirdetnek, s pályázatra érkező leg-sikerültebb pályaműveket kiállítják majd. az év második felében az unicef magyar bizottságával közösen filmeket mutatnak be a világ gyermekeinek életéről.

a tanácskozáson részt vett jakab sándor, az mszmp kb párt-és tömegszervezetek osztályának vezetője, aki tájékoztatót tartott időszzerű politikai, gazdasági, társadalmi feladatokról./mti/

--

bb.35. megjelent a társadalmi szemle februári száma

ra pr hgy

1979. február 14.

gazdaságpolitikánk időszzerű kérdéseivel négy cikk foglalkozik a folyóirat új számában. az életszínvonalról és a hatékonyságról fejti ki gondolatait tábori andrás; a gazdasági szabályozók 1979. évi módosításáról ad áttekintést szikszay béla. a somogy megyei pártbizottság első titkára, varga péter arról szól a vele készített interjúban, hogy az eredményes pártirányítás a feladatokhoz igazodó munkastilust követel. „a gazdasági munka pártirányítása és az érdekegyeztetés, - ez a témája héthy lajos cikkének.

/folyt.köv./

16.55/ra

1745

-32-

bb.35. / megjelent ... folyt./ra

„a kultúra távlati tervezése,„ címmel koncz gábor és monigl istván írt tanulmányt a folyóiratban. borsányi györgy au ujabban erősen tért hódító emlékirat-irodalom problémáit járja körül „memoár, forrásérték, kritika,„ című cikkében. a mezőgazdaság állami irányításának korszerűsítésére tett intézkedéseket ismerteti szaszko lászló. „közigazgatás és politika,„ címmel cikksorozat indult a folyóiratban: a schmidt péter tollából származó első írás címe: „a bürokratizmus forrásai az államigazgatásban,„.

egy tavaly novemberben pécsen tartott országos tudományos konferencia legfontosabb elvi tanulságait összegezi dr. vereczkei lajos „filozófia, ember, szak tudományok,„ című tanulmányában. böcz sándor cikke az afganisztáni forradalmi átalakulás történelmi és társadalmi hátterét, eseményeit és rugóit világítja meg./mti/

--

bb.36. csehszlovákiából is fogad már atomerőművi nagyberendezéseket a paksi kikötő

han/kz/ra hgy

1979. február 14.

élénkül a paksi atomerőmű kikötőjének forgalma. a dunán ugyanis mind sűrűbben jelennek meg hazánk első atomerőművének nagyberendezéseit szállító hajók. az uszályok olyan elemeket, gépegyégeket hoznak, amelyek nagy terjedelmük vagy súlyuk miatt sem közúton, sem vasúton nem továbbíthatók a múlt év végétől működő kikötőbe eddig csak a szovjetunióból fogadtak küldeményeket. e héttől azonban folyamatosan érkeznek a viziszállítványok csehszlovákiából is. elsőként ugynevezett cseppeválasztó tulhevitőket hoztak hajóval, amelyek a gépházba kerülnek és a turbinához tartoznak.

paksra egyébként fokozott ütemben érkeznek a különféle szállítványok teherautón, vagonokban a hazai gyárakból, vagy a szomszédos baráti országokból. a paksi atomerőmű ugyanis nemcsak legnagyobb méretű beruházása a magyar népgazdaságnak, de páratlan az anyagigénye is. a tervek szerint 7.5 millió tonna anyagot építenek be és a technológiai berendezések súlya mintegy 80.000 tonna lesz./mti/

--

17.00/ra 18.55/ra

1740

-33-

bb.37. bányatörténeti kiállítás a miskolci egyetemen

kör/kz/ra hgy

1979. február 14.

bányatörténeti kiállítás nyílt szerdán a prágai nemzeti műszaki muzeum anyagából a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtárába. ott láthatók a kiállításon a mai csehszlovákia területén feltárt kőkorszakbeli bányagödörökből előkerült szerszámok. megismerhetők azok a fejtési módszerek, amelyeket a xiii-xiv. században a rendkívül nagyteljesítményű csehországi ezüstbányászat alkalmazott. működő makettek szemléltetik, hogy a középkorban hogyan juttattak friss levegőt a földalatti munkahelyekre, hogyan oldották meg az érc előkötését, mosását. képet kap a látogató arról is, hogyan fejlődik, gépesedik napjainkban a csehszlovákiai vasérc-, szénbányászat./mti/

--

bb.38. móra elbeszéléséből írt gyermekszindarab bemutatója szegeden

dén/is/ra hgy

1979. február 14.

móra ferenc születésének századik évfordulója és a nemzetközi gyermekév alkalmából móra ferenc mindenki jánoskája című elbeszéléséből írt szindarabot katona andrás, a szegedi nemzeti színház művésze. a kétrészes színpadi mű bemutatóját szerdán délután tartották meg a szegedi kisszínházban, a „jancsi és juliska”, bérlet gyermektulajdonosai előtt. zenéjét pál tamás szerezte, a verses szövegeket polner zoltán írta.

a darabot a dél-alföld más városaiban több gyermekelőadás is bemutatják a szegedi nemzeti színház művészei./mti/

--

bb.39. kanyák zsófia kiállítása zalaegerszegen

tóa/ra hgy

1979. február 14.

kanyák zsófia iparművész, az üvegművészet fiatalon elhunyt nemzetközi hírnemestere alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a zalaegerszegi ifjusági házban. a több mint száz alkotásból - lámpákból, vázákban, s más dísz tárgyakból és használati tárgyakból - rendezett kiállítás március 4-ig tart nyitva. ez a bemutató nyitánya annak az idejű kiállítás-sorozatnak, amelynek keretében a zalaegerszegi ifjusági ház a kortárs magyar képző-és iparművészet alkotásainak legjavát kívánja megismertetni a város közönségével./mti/

--

17.10/ra

18.11.1979

-34-

1450

bb.40. Lázár györgy látogatása a xvi.kerületben

t/km/mi/ra pr hgy

1979. február 14.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán a főváros xvi.kerületébe látogatott. részt vett a látogatáson molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára is.

a vendégeket a pártbizottság székházában a kerület párt-és állami vezetői fogadták, majd somogyi józsef, a pártbizottság első titkára adott tájékoztatót a 80 ezer lakosú városrész gazdasági, politikai életéről, a pártbizottság irányító munkájáról, munkastilusáról és módszeréről, valamint a várospolitikai tevékenységről. a kerület-fejlesztés kiemelkedő eredményei között említették, hogy a tanács, a pártbizottság és a lakosság összefogásával ez év februárjáig csaknem 80 kilométer járdát építettek társadalmi munkában. a helybeliek áldozatkészségét bizonyítja az is, hogy a vállalatok, intézmények, a középtávu tervidőszakban 15 millió forinttal járulnak hozzá a gyermekintézmények gyarapításához. a városrész az v.ötéves terv eddig eltelt időszakában egy 16 tantermes iskolával gazdagodott és várhatóan további 22 tanteremmel bővül 1980-ig. bár a vállalatok, üzemek kollektívái, szocialista brigádjai, a kerületi lakosok társadalmi munkavállalással segítenek a meglévő gondok enyhítésén, még mindig kevés a városrészben a bölcsőde, óvoda. a tervek szerint még az idén átadnak egy új korszerű óvodát, amelyben több mint 200 kisgyermek ellátásáról gondoskodhatnak majd. még a mostani középtávu tervperiódusban elkészül a lakosok önzetlen, társadalmi munkájának eredményeként egy körzeti orvosi rendelő.

Lázár györgy ezután a vendéglátók társaságában az Ikarus karos-széria-és járműgyárat kereste fel, ahol toldi józsef vezérigazgató és kovács györgy, a pártbizottság titkára adott tájékoztatót a vállalat gazdasági, társadalmi és politikai tevékenységéről. a házigazdák elmondták, hogy a vállalat a tavalyi 13 ezer autóbusszal szemben az idén 500-zal többet készít. a termékek 80-85 százaléka határainkon túl, a világ 24 országában talál gazdára, s ezzel az Ikarus a nemzetközi járműkereskedelem egyik legnagyobb exportőre. a vállalat kommunisztái az mszmp központi bizottsága december 6-i határozata nyomán kezdeményezték, hogy idén az eredetileg tervezett 160 millió forintos anyag-energia takarékosági tervet 40 millió forinttal teljesítsék túl. a tájékoztató után a vendégek megtekintették a gyártmányfejlesztési főosztályt, s megismerkedtek a vállalat legújabb műszaki-fejlesztési témáival, a ma még csak a tervezők asztalán formálódó új korszerű járművekkel, az 1980-as évek autóbusszaival. ezt követően megtekintették az autóbussz gyártás teljes technológiai sorát, a járművek összeszerelésének különböző fázisait, s a különleges igényeket kielégítő egyedi gyáregységet.

/folyt.köv./

17.25/ra

-35-

1450

18.11.1979

bb.40. / Lázár György ... folyt./ra

Lázár György az Ikarus-ban elismeréssel nyilatkozott a dolgozók munkájáról, érdeklődéssel hallgatta a fejlesztést célzó vállalati terveket, amelyek megvalósításához sok sikert kívánt.

A minisztertanács elnöke délután az Ikarus dolgozóinak szabad pártnapon előadást tartott az MSZMP kb december 6-i határozatából adódó feladatokról, s ezt követően aktív értekezleten találkozott a párt végrehajtó bizottságának tagjaival, az alapszervezeti titkárokkal, a tömegszervezetek vezetőivel és a szocialista brigádvezetőkkel. /mti/

--

bb.41. aczél György a főváros xx.kerületében

t/mir/tr/ra pr hgy

1979. február 14.

Aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a főváros xx.kerületébe látogatott. A vendéget a kerületi pártbizottságon Csillik András első titkár, valamint Gyulai Gusztáv, a kerület tanácselnöke fogadta. Ezután a kormány elnökhelyettese - dr. Juszti Lajos egészségügyi miniszterhelyettes kíséretében - megtekintette az épülő délpesti kórházat. Itt a több mint 1, 2 milliárd forintos költséggel épülő 9 emeletes, 800 ágyas létesítmény kivitelezői és tervezői számoltak be az új kórház terveiről és az építkezés állásáról. A kórházkomplexum építészeti munkái jó részt már befejeződtek. Most a szerelő és szakipari munkákkal, az elektromos vezetékek szerelésével, szerelvényezéssel, csempezéssel és festéssel foglalatосkodnak a munkások. Jelenleg 17 vállalat 330 szakembere dolgozik az építkezésen, s mint vezetőik elmondották, a munkák a beruházási ütemterv szerint készülnek és az új kórház 1980 augusztusára tervezett avatását semmi sem hátráltatja.

Ezt követően Aczél György, a hazai fésűsfonó és szövőgyár legnagyobb, soroksári úton lévő gyáregységébe látogatott, ahol a vállalat párt-gazdasági és tömegszervezeti vezetői tájékoztatták az utóbbi évi politikai és gazdasági feladatairól. A tájékoztató után a minisztertanács elnökhelyettese az 1.400 dolgozót foglalkoztató gyáregység, gyűrűsfonó, szövő-és kikészítő üzeméit látogatta meg, ahonnan évente - több mint félmilliárd forint értékben - 45 millió négyzetméternyi, csaknem kizárólag hazai gyapjuból készült finom fésűs szövet kerül a legnagyobb hazai konfekciógyárakba.

A látogatás befejezéseként Aczél György a fésűsfonó kulturális házában aktív értekezleten tartott tájékoztatót a politikai és gazdasági munka időszaki kérdéseiről. /mti/

--
-36-

17.30/ra

18.55

14.55

bb 42. Gyenes András látogatása a főváros xviii. kerületében

t bp/um pr

1979. február 14.

Gyenes András, az MSZMP központi bizottságának titkára szerdán a főváros xviii. kerületébe látogatott. A kerületi pártbizottság székházában Peják Emil, a pártbizottság első titkára és Tancsik Rudolf tanácselnök fogadta. A központi bizottság titkára eszmecsere-t folytatott a kerület vezetőivel a politikai munka időszaki kérdéseiről, elsősorban a kb 1978. december 6-i határozatának helyi végrehajtásáról.

Ezt követően Gyenes András felkereste a Kistext gyárat, ahol Tompos Kálmáné igazgató és Peredi Rezsőné, a pártbizottság titkára tájékoztatták a mintegy 2500 dolgozót foglalkoztató, a könnyűiparban az egyik legkorszerűbbnek számító, s a küpiacon is jól értékesíthető felsőruházati és flanel szöveteket, valamint ház tartási textiliákat készítő gyár politikai, gazdasági helyzetéről, az elmúlt év eredményeiről és az ez évi feladatokról. Ezután a kb titkára beszélgetést folytatott a gyári párt végrehajtó bizottság tagjaival, szocialista brigádvezetőkkel, munkásokkal. Az üzemlátogatás során Gyenes András megismerkedett a textilipari vertikum több üzemrészével. Megtekintette többek között a gyűrűs és a pd fonodákat, a szövődét, a próbajemelő új fehérítőt, a henger- és filmnyomót, valamint a hozzájuk tartozó előkészítő üzemeket.

Az egésznapos látogatás befejezéseként délután a központi bizottság titkára a kerület aktívainak tájékoztatót tartott időszaki külpolitikai kérdésekről a Kistext művelődési házában. /mti/

--

bb 45. ismét készütség vigyázza a tarnát és a krasznát - szolnoknál megállt az apadás

ö sb-kör-szü/gg um hgy

1979. február 14.

A Tisza és mellékfolyóinak vízgyűjtőjében lehullott csapadék az utóbbi 24 órában mintegy 2 méteres árhullámot indított el a tarnán és a krasznán, s növelte a fekete és a kettős körös vízszintjét is. A vízügyi igazgatóságok ezért a Tarna és a Kraszna védvonalaira ismét kirendelték a másodfokú árvízvédelmi készütséget, a körösöknél pedig megerősítették a figyelő szolgálatot.

/folyt.köv./

- 37 -

17.25/um 18.55

18.00

bb 45. /ismét készülség...1.folyt./um

az árvédekezés fő ereje változatlanul szolnok térségére koncentráldik, ahol a 28 kilométer hosszú nyulgátat az eső is áztatta, ezért mintegy 3500-an szélesítik, erősítik ezt az ideiglenes védvonalat, s védekeznek a szivárgás és a hullámverés ellen.

szolnoknál a tiszta 904 centiméteres vízszinttel tetőzött kedden, s szerda reggelig mindössze 4 centiméterrel apadt. az esőzés hatására azonban megállt az apadás, reggeltől késő délutánig tartósan 904 centiméteren maradt a vízszint. a tiszta közelepsi szakaszán a tartósan magas víz miatt sok helyen, s jelenleg elsősorban leninváros és tiszabura térségében védekeznek gátszivárgás ellen. a töltéseket kőbordákkal támasztják meg, s a gátakon átszivárgott víz felfogására pedig homokzsákokból építenek úgynevezett ellennyomó medencéket. a tiszta völgyének védvonalain eddig 180 ezer homokzsákot és 2600 köbméter természetes követ használtak fel a töltések erősítésére, s 65 ezer kéve rőzse és 16 ezer négyzetméter műanyagfólia leterítésével pedig hullámveréstől védik a gátak oldalát. a megáradt folyók mentén összesen 1920 kilométer hosszú védvonalon tartanak árvízvédelmi készülséget, ebből 850 kilométer hosszú szakaszon harmadfokú erők védik a tiszát polgár és szeged között, a hármas köröst, a hortobágy-berettyó alsó szakaszát és a zagyva torkolatának térségét.

az esőzés következtében az utóbbi 24 órában újabb 12 ezer hektárra terjeszkedett ki a belvíz, s most 124 ezer hektárt, ebből 36 ezer hektár vetésterületet borít. a belvíz növekedésének nagy része hajdu megyét sújtotta, ahol a berettyó és a körösök felső szakaszain egy nap alatt 8000 hektárt foglalt el ismét a belvíz. a hármas körös vízszintjének emelkedése lassítja a hortobágy-berettyó lefolyását, ugyanis szerdán már csak feleannyi vizet vett át a hortobágy-berettyóból, mint az előző napon. a vízügyi igazgatóságok újabb szivattyukat vetettek be a víztelenítés meggyorsítása érdekében. így összesen 165 szivattyuteleppel és 142 hordozható szivattyúval másodpercenként 361 köbméter belvizet emelnek át a csatornákból a folyókba. a belvízzel borított területeken továbbra is nagy erők, 2500-an siettetik a káros víz levezetését. /mti/

-.-

bb 46. két minisztérium és megye vezetőinek tervegyeztető megbeszélése

Kör, dob, cser, lér/kz/be um hgy

1979. február 14.

szerdán folytatódott a minisztériumok és a megyék év eleji tervegyeztető megbeszélés-sorozata. a közlekedés és postaügyi minisztérium vezetői borsod, illetve csongrád megye, a belkereskedelmi minisztériumé pedig győr-sopron illetve vas megye vezetőivel tárgyaltak. a hangsúly mind a négy megbeszélésen a feladatok rangsorolásán volt azzal a céllal, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközöket mindenütt a lehető leghatékonyabban használják fel.

/folytmköv./

17.30/um

18⁰⁵

- 38 -

bb 46. /két minisztérium...1.folytm/um

a kpm és borsod megye vezetőinek ezen a megbeszélésén egy több évtizede huzódó kérdés is eldőlt: elhatározták a miskolci tiszai pályaudvar átépítését, korszerűsítését. mint bejelentették, már ebben a tervidőszakban 100 millió forintot lehet felhasználni az új állomásépület kialakítására és a pályaudvar előtti tér rendezésére. a nagyszabású munka előkészítését már az idén megkezdik. eldöntötték azt is, hogy megszüntetik a hegyközi falvakat sátoraljaujhellyel összekötő keskeny nyomtávú vasutat. a korábbi vasut-megszüntetések tapasztalatai alapján azonban kimondták azt is, hogy a kisvasuton a közlekedést csak akkor szabad beszüntetni, ha az e célra kiválasztott utat már alkalmassá tették a megnövekvő forgalom lebonyolítására. kazincbarcikán a mostani tervidőszak végéig, leninvárosban pedig a vi. ötéves terv időszakára áthúzó időn alakítanak ki egy új autószervert. megoldják az egyik legégetőbb közlekedési gondjait: az úgynevezett gyűjtői csomóponton felüljárót képeznek ki.

Csongrád megyében mind a vasuti és a közúti közlekedés, mind pedig a vízi szállítás fejlesztése a tervezett ütemben halad, a hírközlés viszont nem tart lépést a követelményekkel. e megállapítás részletezése során a minisztérium és a megye vezetőinek megbeszélésén elmondták, befejeződött a szeged-békéscsabai vasutvonal rekonstrukciójának egyik fontos szakasza, korszerűsítették a szeged és a rözskei határállomás közötti vasutvonalat és az algyői tiszahidat. befejezték a megyében a főbb közlekedési utak korszerűsítését, a tiszai áradások ellenére ütemesen épül a csongrádi és a szegedi tiszahid. az utóbbit ez év végén adják át rendeltetésének. a tömegközlekedés javítása érdekében még ez év első felében megindul szegeden a trolibusz közlekedés. mind a közlekedés, mind pedig az áruszállítás javítását célozza az, hogy a mahart, valamint más vállalatok és termelőszövetkezetek - társulások alapon - korszerű kikötőket hoznak létre köztárházzal és hajójavitóval.

győr-sopron megye kereskedelmi hálózatát, mint ezt a belkereskedelmi minisztérium és a megye vezetőinek megbeszélésén elhatározták, alkalmassá kell tenni arra, hogy a helyi lakosság mellett a turisták egész éven át áramló tömegeit is el tudja látni. e célból, a szolgáltatások színvonalának javítása mellett, meggyorsítják a folyamatban lévő fejlesztéseket. megteremtik a feltételeit, hogy például a győrről épülő szövetkezeti nagyáruház az eredetileg tervezettnél fél évvel korábban megnyíljon. győrről, sopronban és mosonmagyaróváron egy-egy nagy kapacitású önkiszolgáló éttermet hoznak létre még ebben a tervidőszakban. balfon és hegyeshalomon ugyancsak éttermet építenek, lipóton a csárdát, győrről és sopronban pedig a kempinget bővítik.

/folyt.köv./

- 39 -

17.40/um

18¹⁰

bb 46. /két minisztérium2...folyt./um

az áruválaszték javítása érdekében az eddiginél jobban ki akarják használni a magyar-csehszlovák kishatármenti árucserében rejlő lehetőségeket: a fogyasztási szövetkezetek mellett több állami nagykereskedelmi vállalatot is bekapcsolnak ebbe a munkába. az idegenforgalmi hálózat fejlesztésének egyik legjelentősebb beruházására balfon kerül sor. az ausztriában is nagyon népszerű gyógyfürdő szomszédságában új szállodát építenek, soronban pedig megoldják a lokomotív és a lővér szálló bővítését.

a szomszédos vas megye és a belkereskedelmi minisztérium vezetői ugyancsak „megnézték”, az idegenforgalom igényeinek szemüvegén át is a megye kereskedelmének helyzetét, fejlesztési terveit. ezzel összefüggésben elmondták, hogy jelenleg 6 ezer négyzetméter alapterületű bolt és vendéglátó egység építése van folyamatban. még ebben az évben elkészül szombathelyen egy három-ezer adagos önkiszolgáló étterem és egy abc áruház. kőszegen új száz személyes motelt, répcelakon kisáruházat adnak át rendeltetésének, szentgotthárdon és kőszegen pedig abc áruház nyílik. a megye lakosságának áruellátása, mint hangoztatták már az elmúlt évben is kiegyensúlyozott volt, s az említett fejlesztések eredményeként az idén tovább javult. elismeréssel szóltak a megbeszélésen arról, hogy az ötéves terv időszakára előirányzott hálózatfejlesztésnek 75 százaléka ebben a megyében három év alatt megvalósult: ez idő alatt összesen 23 700 négyzetméterrel nőtt az üzlethálózat együttes alapterülete. az idegenforgalmi szempontok miatt mind a megye mind pedig a minisztérium vezetői indokoltak tartották a szombathelyi sabaria nagyszálló rekonstrukciójának mielőbbi megkezdését, egyetértettek abban, hogy büki-fürdőn ezer személyes kemping és abc áruház, szombathelyen 600 adagos étterem és cukrászda, torony községben pedig 500 adagos étterem épüljön. /mti/

-. -

bb 44. a 21. nap sikere zsanán - „befogták”, a gázkut száját
lász!um k z hgy 1979. február 14.

szerdán, a zsanai gázkitörés megfékezéséért indult küzdelem 21. napján végre sikerült ráilleszteni a 200 atmoszféra nyomással ömlő gázkut csőfejére a kítörésgátlót. a műveletre, gondos előkészítés után, délután 14.58 órakor került sor. a több mint négy tonna súlyú kítörésgátló egyelőre csak „befogta”, a cső száját, a beszabályozását követően kerül majd sor - daruk, csigarendszerek segítségével a rögzítésére, üzembehelyezésére. annak megtörténte után fejeződik be a kítörésvédelmi brigádok munkája. /mti/

-. -
- 40 -

17.50/um 18.11.82.

1820

bb.43. a kishatárforgalom áruházi választék-bővítő hatása - befejeződött a szövetkezeti nagyáruházak vezetőinek kétnapos tanácskozása székesfehérváron

zsi/ra kz hgy

1979. február 14.

sikeresek az áruházi „nemzeti hetek”, keresettek a szocialista országok fogyasztási cikkei, amelyek az áruházak közvetlen árucseréje, illetve a kishatárforgalom keretében jutnak el a magyar vásárlókhöz - állapították meg székesfehérváron, a szövetkezeti nagyáruházak vezetőinek szerdán befejeződött, kétnapos tanácskozásán, elmondották, hogy ezek az akciók a szövetkezeti áruházak árukinálatát bővítik, s arra törekednek, hogy a közvetlen árucserével is szűkítsék a hazai hiánycikkek körét. új vonás, hogy a megyeszékhelyek áruházaival egyidőben, több falusi szövetkezeti kisáruház is árusítja a külföldi cikkeket. a tanácskozáson kiemelték, hogy a szövetkezeti áruházaknak az ndk, bulgária, jugoszlávia és csehszlovákia egy-egy áruházával kialakított üzleti kapcsolatát gondosabb előkészítő munkával, az igények és lehetőségek pontosabb egyeztetésével a jövőben még gyümölcsözőbbé tehetik. /mti/

-. -

bb.47. képzőművészeti kiállítás csanyteleken

dén/is/ra hgy

1979. február 14.

a csongrád megyében élő képzőművészek évente nyolc-tíz kiállításon a falvakban is bemutatják műveiket. az idei első ilyen tárlatot szerdán nyitották meg csanytelek község művelődési házában. itt a szegeden élő stéhlík jános festőművész harminc olajképét mutatják be a közönségnek. a művek többsége a tiszapart hangulatos tájait, a folyó mentén lakó emberek életét örökíti meg.

stéhlík jános munkásságát - akinek műveit a közelmúltban több hazai és külföldi tárlaton is bemutatták már - szelesizoltán művészettörténész méltatta. /mti/

-. -

17.50/ra 18.11.82.

-41-

1820

bb.50. / az egb ... folyt./ra

a kapcsolatoknak akadályozó tényezői is vannak. nehézségeket idézett elő a nyugati világban bekövetkezett recesszió, a beáramló áruk elleni védekezés. a protekcionista tendenciák akadályozzák a szocialista országokból a tőkés államokba irányuló exportot. a protekcionizmus azonban nem megoldás. a piac „védelme”, helyett egészséges kereskedelmi kapcsolatokat kell kiépíteni, valamennyi fél számára ez a hasznos, ehhez nem utolsósorban az együttműködés nagyobb tervszerűsége, sőt hosszútávú tervek kidolgozása volna kívánatos, mint ahogy egyéb közös érdeklődések megoldásához is szorosabb együttműködésre kell törekedni.

figyelemre méltó például a szovjetunió korábbi kezdeményezése arról, hogy európa országai tartsanak magas szintű konferenciát olyan fontos kérdések megoldására, mint a környezetvédelem, az energiaellátás és a közlekedés-szállítás. az ilyen konferenciák előkészítése az egb-re is nagy feladatokat ró. a környezetvédelmi konferencia előkészületei már előrehaladtak, s a tanácskozássra még az idén sor kerül. e fontos konferencián elsősorban arról lesz szó, hogy milyen közös erőfeszítéseket tehetnek európa országai a víz-és a levegő tisztaságának védelmére, esetleg olyan közös intézmény létrehozásáról is dönthetnek, amely korszerű technológiákat, módszereket dolgozna ki a környezet védelmére.

az európai környezetvédelmi konferenciát követi majd egy idő múlva az energetikai tanácskozás, ahol új energiaforrások, mint például a napenergia és a biogázenergia közös feltárásának és kiaknázásának, esetleg egész európát átszelő gázvezeték kiépítésének lehetőségeit is megvitatják.

az egb főtitkára elismeréssel szólta a magyar közgazdászok eredményeiről, továbbá arról a segítségről, amit magyar szakemberek az európai gazdasági bizottság sokoldalú munkájához nyújtanak. mint mondotta, mostani budapesti tárgyalásai is arról győzték meg, hogy magyarország messzemenően támogatja a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok kiépítését./mti/

--

19.07/ra 20.00

19250

-44-

bb.49. időjárásjelentés

z/ra hgy

1979. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, szerdán este:

többfelé eső.

várható időjárás csütörtök estig:

folytatódik az erősen felhős, sokfelé borult, tartósan párás idő. az éjszakai órákban képződő köd helyenként tartósan megmarad, sokfelé várható eső. a légmozgások gyengék lesznek. a hőmérséklet holnap kora délután általában plusz 3 és plusz 8 fok között várható./mti/

--

bb.51. irodalmi est a csehszlovák kultúrában

t/dg/z/ra hgy

1979. február 14.

pavol országh hviezdoslav, szlovák költő, drámaíró és műfordító születésének 130. évfordulója alkalmából szerdán irodalmi estet rendeztek a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a költő miskolcon kezdte gimnáziumi tanulmányait, s itt ismerkedett petőfi és arany költészetével. később a két költő több versét is lefordította. a szlovák líra kiemelkedő képviselőjének első verseskötete a „költői zsengek”, 1868-ban látott napvilágot. költői művészetének csúcsa az 1919-ben kiadott „véres szonettek”, című kötet, amelyben szenvedélyesen elítéli az első világháborút, műfordítói tevékenységét fémjelzi az ember tragédiájának szlovák nyelvű tolmácsolása, amelyért 1912-ben a kisfaludy-társaság levelező tagjává választotta.

az irodalmi esten rudolf chmel, a szlovák tudományos akadémia munkatársa és kéfer istván, a magyar tudományos akadémia munkatársa tartott előadást hviezdoslav munkásságáról, a szlovák illetve a magyar irodalomban betöltött szerepéről. a költő alkotásából erdélyi györgy színművész a bartók gyermekszínház tagja adott izelítőt./mti/

--

19.15/ra 20.00

19250

-45-

bb 52. olimpiai sportlottó nyerőszámok

z um hgy

1979. február 14.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott nemzetközi olimpiai sportlottó-szelvények február 14-i sorsolásán a következő nyerőszámokat húzták ki:

18, 41, 60, 84, 89

/mti/

.-.

bb 53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um hgy

1979. február 14.

22. marjai józsef és nyikolaj faggyejev cikke a trade jubileumi számában
23. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
24. magyar békemozgalmi kitüntetés izraeli írónak /6.jav./
25. budapesten a román írószövetség elnöke /7.jav./
26. fővárosi tanács vb: széchenyi fürdő átépítése /8.jav./
27. rostlentermelési tanácskozás szombathelyen
28. a közlekedési szakszervezet kv ülése
29. kitüntetés /9.jav./
30. nikex-épgép megállapodás
31. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcserre megállapodás
32. magyar-indiai kulturális-tudományos munkaterv aláírása /10.jav./
33. a tit elnökségének ülése
34. a magyar nők országos tanácsának ülése
35. megjelent a társadalmi szemle februári száma
36. a paksi atomerőmű kikötőjének forgalma
37. bányatörténeti kiállítás miskolcon
38. gyermekszindarab szegeden
39. kanyák zsófia kiállítása zalaegerszegen
40. lázár györgy látogatása a xvi. kerületben

/folyt.köv./

- 46 -

21.05/um

21¹⁰

bb 53. /a belföldi...folyt./um

41. aczél györgy látogatása a xx. kerületben
42. gyenes andrás látogatása a xviii. kerületben
43. befejeződött a szövetségi nagyáruházak vezetőinek tanácskozása
44. „befogták”, a zsanai gázkut száját
45. országos ár- és belvizehelyzet
46. két minisztérium és megye vezetőinek tervezett megbeszélése
47. képzőművészeti kiállítás csanytelken
48. xi. magyar játékfilm szemle
49. időjárás
50. az egb főtitkára előadása a parlamentben
51. irodalmi est a csehszlovák kultúrában
52. olimpiai sportlottó számok
53. hírjegyzék

.-.

- 47 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztették: dosztányi imre, halasi györgy

21.08/um

21¹⁵